Material und Zeit

Die Beurteilung einer Stellung aufgrund von Material ist einfach. Wir ziihlen ab: Die Dame ist 9 Punkte wert,
der Turm 5 usw. Jetzt. wo du besser Schach spielst, weilt du, dass diese Art der Stellungseinschitzung etwas zu
simpel ist. Wichtig ist auch, ob du schneller bist als dein Gegner - nicht auf der Uhr, sondern auf dem Brett.
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Vorsprung durch schlecht

stehende Figuren

Rechts braucht der Springer auf 18 i
a5 zwei Ziige, um wieder ins

Spiel zu kommen.

In dieser Stellung hat WeiB einen kleinen Entwicklungsvorsprung und
kann auch noch die schlechte Stellung des Springers ausnutzen. Der
Springer braucht zu lange, um am Konigsfliigel helfen zu kdnnen. Da
geniigend weiBe Figuren auf den Konigsfliigel gerichtet sind, lautet der
richtige Plan: Kénigsangriff.

1. Dad (mit Tempo zum Konigsfliigel) 1. ... b6 2. Dh4 h6 3. Lxh6 gxh6
4. Dxh6 Sb7 (was sonst) 5. Sg5 Sc5 6. Lh7+ Kh8 7. Le2+ Kg8 8. Te3
und 9. Tg3.

Auffallend ist die weiBe Ubermacht auf dem Konigsfliigel. Der schwar-
ze Springer konnte nicht rechtzeitig eingreifen.

Die folgenden Stellungen stammen aus einer Partie, in der Weif3, Leo Kerkhoff, seinen Entwicklungsvorsprung
geschickt ausniitzt. Der Spieler mit den schwarzen Steinen, Eddie Scholl, geht etwas zu nachlidssig mit seiner
Entwicklung um. Das Diagramm links unten entsteht nach: 1. e4 d6 2. d4 P16 3. Sc3 g6 4. Lg5 ¢6 5. Le2 Sbd7

6. Sf3 Dc7 7. Dd2 b5? (Es war Zeit fur 7. ... Lg7).
Die Strategie bei Entwicklungsvorsprung ist: e ein konkretes Angriffsziel suchen
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Der Konig in der Mitte ist das
Angriffsziel, darum 6ffnet Weil3
Linien. Dass das einen Bauern
kostet, ist nicht schlimm: 8. e5
dxe5 9. dxe5 Sxe5 10. SxeS
Dxe5 11. 0-0-0 Le6 12. 13
Sd5 13. L4!

e die Stellung 6ffnen
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Die Stellung ist vollig gedfnet.

Ein Liuferopfer, das nicht an-
Schwarz konnte seine Ent-

genommen werden darf. Nach
13. ... Dxf4 14. Dxf4 Sxf4 15. wicklung nicht abschlieBlen.
Lxc6+ Ld7 16, Txd7 gewinnt Weill machte kurzen Prozess:
Weils. 16. Dxd5 Dxf4+ 17. Kbl.

Es folgte 13. ... D16 14, LxdS Schwarz gibt auf. Nach 17. ...
Lxd5 15. Sxd5 exds. {6 verliert er Material.
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